

锚定民生福祉 绘就幸福图景

## 2026年苏家屯区将在民生工程上多点发力

发挥“临空+自贸”核心优势,推进多式联运产业港、极免现代供应链产业园等项目建设;全力保障机场二跑道如期开工;改造老旧小区4.9万平方米、供热管网26公里、燃气管网22公里,更换老旧小区电梯35部;增设停车位800个、增加普惠学位720个……

12月18日,在苏家屯区第十九届人民代表大会第五次会议上,苏家屯区人民政府区长栾峰作政府工作报告,介绍苏家屯区2026年各项重点工作,从多个角度绘就发展图景。



### 完善交通网络 内畅外联提升出行品质

2026年,苏家屯区聚焦“打造沈南门户枢纽”,全力完善内畅外联的交通网络,让群众出行更便捷、更高效。

航空枢纽配套方面,全力保障机场二跑道如期开工,同步开展沙河片区全域土地综合整治,助力航空枢纽重要功能区建设。积极对上协调开通沈阳桃仙国际机场西出口,汇集长途公路、城市轨道交通等资源要素,加快构建公铁空综合立体交通网络,让群众航空出行换乘更顺畅。

轨道交通建设上,助力沈丹铁路外迁项目尽早通车,推进黎明铁路专用线顺利实施。保障地铁10号线加快建设、6号线如期通车,打开城市轨道交通新格局,进一步缩短苏家屯区与沈阳主城区的时空距离,让群众地铁出行更便捷。

地面交通优化方面,积极推进羊安大街、雪松路西连接路等道路建设,更新改造蕙兰五街、金钱松西路等背街小巷5条,补齐隔离护栏、阻车桩等交通基础设施,增设停车位800个,多措并举提升交通序化水平,有效缓解群众“出行难、停车难”问题。



群众共享优质生态资源。

### 推进城市更新 宜居韧性城市建设提速

2026年,苏家屯区以更高标准推进城市更新,聚焦居住品质提升、生态环境改善、公共空间拓展,打造宜居宜业的城市环境。

在居住条件改善上,改造老旧小区4.9万平方米,让老旧小区居民实现“安居梦”。同时,实施供热管网改造26公里、燃气管网改造22公里,更换老旧小区电梯35部,从基础设施升级入手,全方位提升百姓居住品质。开展围挡专项整治行动,积极盘活闲置资源,释放更多开放空间,为群众增添休闲活动场所。

生态环境保护领域,强化重污染天气管控,严厉打击扬尘污染等违法行为,巩固沈阳水洞升级改造,让群众在家门口就

固煤改清洁能源工作成效,确保大气优良天数占比不低于87.6%。扎实开展“清废行动”,危险废物安全处置率和重点建设用地安全利用率均达100%,守护群众生态安全。

公共空间打造方面,将新建提升口袋公园15个,为群众提供更多“推窗见绿、出门入园”的休闲空间。深度谋划提升浑河南岸苏家屯段,建设滨水国际社区,打造宜居宜业“沈水前滩”,让



能享受高品质旅游服务,力争旅游业收入实现增长10%以上。

公共文化服务提升方面,加强公共文化服务体系数字化建设,推动文化遗产保护与利用。聚焦发展赛事经济,积极承办全国啦啦操联赛、全省县域乒乓球赛等重要赛事活动,以第十五届全国冬季运动会为契机,升级改造沈阳体育学院冰上运动综合馆及白清寨滑雪场,打造冰雪运动“冠军摇篮”新IP,丰富群众体育文化生活。

### 扩内需促消费 让群众消费更便捷更舒心

2026年,苏家屯区多措并举激发消费潜能,扩容提质现代服务业体系,让群众消费更便捷、更舒心,切实提升生活幸福感。

在消费场景打造上,聚焦消费前沿,全年引进餐饮住宿等品牌首店5家以上,推动海尔家电辽宁首家旗舰店、比优特超市开门迎客,丰富群众消费选择。推进五洲城功能重塑与业态焕新,培育复合型消费中心。打造雪花啤酒1号街,持续释放迎春湖“荷花之夏”等夜市活力,积极申报夜间经济示范街区,为群众提供多元化消费场景。

消费升级方面,加速华信石化甲醇新

能源汽车推广应用基地、中升汽车销售服务中心项目落地,推进汽车消费市场转型升级。开展“直播+”消费赋能行动,发挥椰子传媒等带动作用,加快孵化“苏区优品”直播矩阵,让群众足不出户就能购买到本地优质产品。同时,锚定“会展经济3.0”核心定位,推进总投资27.3亿元的国展中心(二期)提升改造项目落地,加快朋悦等星级酒店投入使用,协同地铁集团开发建设公共交通导向型商贸圈,提升区域消费能级。

### 聚焦民生保障 社会保障与公共服务再加力

民生保障是底线,公共服务是支撑。2026年,苏家屯区在社会保障、教育、医疗、养老等领域持续发力,织密民生保障网络,提升公共服务水平。

在社会保障领域,围绕退役军人、大学毕业生、农民工等重点就业群体,提供个性化推送与帮扶,确保零就业家庭动态为零,稳定就业大局。完善“物质+服务”救助模式,争创全国社会救助领域创新实践优秀案例,为困难群众提供更全面的保障。提升新时代双拥工作整体水平,进一步深化巩固双拥模范城创建成果。

教育服务提升上,推进香梨路学校如期开学,解决沈水地区学位紧缺问题。加快御华府、剑桥郡等3所配套幼儿园投入使用,增加普惠学位720个。实施“一校一品2.0”工程,创建体育健康类、美育类、国防教育类全国示范性特色学校各1所,促进教育优质均衡发展。

医疗与养老服务方面,推进福利院养老综合楼项目顺利交付,积极争取3000万元中央资金,改造227张养老床位,完善“机构+社区+居家”三级养老服务网络,让老年人养老更有保障。加快建立具有该区特点的紧密型城市医疗集团运行机制,推进“一体化、智能化、规范化”中心药房建设,促进医疗水平均衡化发展,让群众看病更便捷、更安心。本报记者 周学芳